

推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。

地处静安区的临汾路街道，辖域面积2.12平方公里，实有人口8万，3.3万户，是个纯居住社区。近年来，临汾路街道党工委、办事处坚持“以人民为中心”的发展理念，坚持把实现人民对美好生活的向往作为工作的出发点和落脚点，始终从自身实际情况出发想问题、作决策、办事情，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，以众多惠民、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平。

比如，不断完善党建引领协同共治机制，探索多方力量参与机制，不断鼓励社会各类组织和群体参与基层治理，激发参与热情，构建人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。街道在原有居民区党建“三三制”组织全覆盖基础上，积极推进“党建网”和“治理网”的双向融合，顺势而为搭建并做实了“街道总网格1个—街区网格4个—居民区网格20个—楼栋网格135个—楼层网格1912个”的五级党建网格工作架构，使其成为人人奋斗、人人出彩的平台。

目前，街道五级党建网格架构、七层党员责任区全面建成，152个党建网格长、240个常态化党员先锋岗下沉到位，4600户党员家庭百分百亮出身份、亮出承诺、亮出行，基本形成了“关键时刻站出来，日常任务有人在”的良好局面。同时，街道积极涵养志愿服务队伍，将志愿者队伍、志愿服务项目、志愿服务品牌相继融入网格，积极发动带领群众参与社区自治共治，促进“组织建设在网格、问题解决在网格、群众满意在网格”；积极选树先进典型，引导基层党员亮身份、亮承诺、亮作为。由此实现在党建引领下，团结服务好社区内各类群体，创新打造“先锋临汾”党建工作品牌，围绕“关心人、提高人”发力，打造人人奋斗、人人出彩的美好家园，构建生动诠释中国式现代化内涵的活力社区。



在党建引领下，围绕“关心人、提高人”发力，构筑生动诠释中国式现代化内涵的活力社区——

临汾路街道：人人参与、人人出彩的美好家园

怀揣500元的创业者 收获十万好口碑

社区商业元素丰沛，沿街小店众多。针对于此，街道在全市率先提出将“支部建在路上，党在群众身边”，辖区被分为4个街区，将“居委会”设到沿街面，每个片区都有专职党支部书记，在街道相关职能部门支持下，对沿街商户提供指导、帮助、支持、解困，让创业者成就自我、也奉献社区，积极参与自治共治。



岭南路上新家旺美食林，这里不仅是一间家常餐馆，也是街道为老助餐点之一。

每到中午，店里满满当当，有老人步行穿过3条马路来这里就餐。店主俞迎春招呼好来就餐的老人，又拎着打包好的盒饭匆匆奔向岭南路700弄小区，那里有5位高龄、独居老人等着他将热腾腾的午饭送上门。每日为5名困难老人提供免费的“暖心午餐”，他已坚持了整整18年。

2000年，从崇明农村来的俞迎春夫妇怀揣500元现金，在岭南路上了脚，开起了小餐馆。起初人生地不熟，选址、办营业执照、装修、招员工等都操操心。街道十分重视这些新入驻的商户，主动帮他们“落地生根”。“当时办理执照，我不知道需要哪些材料，街道工作人员替我列好清单，一次性准备好材料办理成功。街道也帮忙牵线，为我介绍了员工，帮他们办理了暂住证，我的小店这才经营了起来。”

很快这家小店凭借物美价廉的菜品种类赢得周边居民欢迎，夫妻俩也在这里安了家。但由于户籍原因，两人的孩子在打预防针、入学等方面遇上困难，这时，街道向他们伸出了援手，解决了实际难题。

有了归属感，一家人积极反哺社区。一墙之隔的岭南路700弄居委会常在传统节日开展为老服务活动，俞迎春主动表示：让老人们来自己店里。自2004年起，每逢端午、中秋、重阳、春节等传统节日，他请孤老们上饭店团聚，也请居委会排摸了小区困难老人情况，每日为老人送餐。他还当上了街面“路队长”，在店铺门口两三米范围内，把店铺党员、积极分子、志愿者店主等组织起来，通过行业自律、路面自治、区域共治好自己的家园。

十年来，俞迎春先后获“上海市精神文明建设好人好事”、静安区“诚实守信”道德模范、上海市“慈善之星”等荣誉称号，成为静安区党代表，每天小店生意红红火火，也作为街道第三家社区食堂，每天为400位老人提供用餐服务。

近年来，临汾路750家商户中先后涌现出5支志愿服务队伍，每年开展便民服务30多场，服务人群覆盖万人。

职场“小白” 变身岗位能手

在日常岗位和实践中历练人、成就人。曾获得过全国“人民满意的公务员集体”的临汾路街道，重视社区基层干部队伍的能力锻造。通过“师傅带教”“书记工作室”“领头雁计划”“青年突击队”等，针对不同岗位、不同经历、不同需求的公务员、事业单位工作人员、社工、骨干志愿者等都有系统的理论、案例等实践带教、理论教学等课程。让年轻人们在深入居民群众解难破题的实践中，锤炼作风、历练本领，经风雨、见世面、长才干，帮助他们在岗位上尽快成长成才，成为各行各业的“能手”。

静安区青年岗位能手、上海市巾帼建功标兵、静安区人大代表、静安区青年联合会委员……留着齐耳短发、走路带风的干练“小姐姐”王晓璐就是身边人心中的模范。在带教老师悉心教导下，在日复一日的窗口接待历练中，王晓璐如今成为街道社区事务受理服务中心的“掌门人”。

2007年，26岁的王晓璐进入街道社区事务受理服务中心工作。“职场小白”面对窗口工作的第一道难题，就是向居民解释政策。文件语言专业性强，居民难以理解，需要她把复杂的书面语化为直白的口语，但这是需要学习的。

社区事务受理服务中心有完善的带教机制，“老法师”一对一进行培训，适时调整进度；从“一门式”到“一口式”，从“全市通办”到“一网通办”的过程中，街道搭建平台邀请专业人士指导，成立调研团队考察学习，通过反复琢磨加上自身努力，王晓璐个人业务能力越来越强，她带领团队成员创立起“临汾好办”社区政务服务品牌。由此这样一个二十多人的服务平台，每年受理各类事项逾12万件，跑出了99.99%的居民满意度。



为了让社区事务受理服务中心工作有更大提升，王晓璐在实践中琢磨出“王晓璐工作法”，针对重难点项目的专题培训，是她带领团队学习的固定“三件套”。如今她也带教起新人，熬更守夜编写了10本专业工具书，摒弃传统“简单兜售式”讲解法，创新性地采用“TED式”的演绎法，通过讲案例、摆观点、细分析、得结论的讲解技巧帮助同事们更全面、深入地掌握、提高工作方法。

2022年被评为上海市“新征程奋进者”的王晓璐说：“我是临汾路成长起来，服务居民‘小事’不小，希望每一位奋斗在岗位上的同志都能有所创新，建功立业。”

服务社区廿载 收获尊重和快乐

临汾路街道，老龄化程度近47%，如何动员社会力量和志愿者的力量来做好为老服务，这是重要民生课题。为此，街道就近就便发动楼组长、社区志愿者，特别是那些活力老人，一起服务社区“老年人”。在志愿者助力下，先后打造、并形成了具有临汾特色的“车轮食堂”“安惠暖阳”“老伙伴”等助老服务品牌项目。同时，推进实事项目，截至今年10月，临汾路街道老房加梯已累计签约322台、开工59台、竣工69台。



景凤路205弄小区施文君的家里，有个“藏宝箱”，里面被奖状填满：上海市优秀志愿者、静安最美志愿者、静安最美家庭、“老伙伴”计划先进志愿者……提起这满箱的荣誉，施文君很是自豪：“这是社区对我的肯定！我也从志愿服务中找到了生活的意义和价值。”

今年77岁的施文君插过队、当过工厂女工、托儿所保育员，1999年退休后搬入205弄小区，主动报名成了社区志愿者，调解邻里关系、开展“清洁家园”服务、带领居民晨练、组建文化团队、编排广场舞……一干就是20多年。开朗热情的她和居民都熟络，大家见到她也总会亲切地打招呼。

近年，街道开展“美丽家园”建设，将原先150米长的6处围墙全部拆除，为老年人开辟了健康跑道，开放了街心花园、健身广场，道路相通、空间相连，热爱文艺活动的施文君也借此机会，邀请志愿者们组成了一支说唱班，她拿着铃鼓，标注好音调，逐句教队员们唱，也借助歌词让大家更珍惜友好美丽的社区环境。

一直为社区服务的施文君，也被大家惦记着。近年，她的腰椎做过几次手术，上下楼梯挺费劲，如今，楼栋启动老房加梯，明年初，她就可以上下楼“一键直达”；患大重病期间，市、区、街道也为她申请了“关爱好心人基金”。也有年轻志愿者加了我微信，让我有需要随时找她。”施文君笑着说：自己付出的点滴原来都被大家记挂着，“如今我身体好了，还是要发挥作用”。

最近，她将加装电梯、“美丽家园”等各项社区新鲜事编入歌词中，编排说唱节目，说唱班已成为阳曲路760弄居民区的一张名片。施文君激动地表示：“社区环境越来越好，给每个人展示自我的舞台也越来越大，在这里，人人都有奉献、出彩的机会！”

本版图片 本报资料照片



三圈育人 五治相融

“15分钟生活圈” 圈出青少年幸福感

近年来，临汾路街道深化推进少先队社会化，以“三圈育人”“五治相融”为切口，打造更加管用活跃、具有韧性的“15分钟幸福实践圈”，进一步提升少先队员在家门口的获得感、幸福感。

“就近就便、功能互补”，活动空间看得见

一方面，建强多功能枢纽阵地，绘就实践地图。依托街道社区党群服务中心开辟社区学生实践工作主阵地，吸纳区域化共建单位、公共服务场所等近60个实体点位，共绘一张红领巾地图，固化延续“银发领巾”“巧手课堂”等12个相对成熟且常态开展的品牌项目。

同时，拓展家门口特色空间，倡导就近展示。依托青春社区，引导队员自主参与设计打造一批带有儿童色彩、青春元素的户外空间，例如能进行图书置换的彩虹漂流小屋、变废为宝改造的环保彩绘墙、由废弃PVC管组装改造的草园动物雕塑、可供居民休憩的彩虹休闲椅等。延伸楼道、家门口空间，鼓励少先队员亮出作品、亮出家风、亮出家训。

“五治相融、师资多元”，活动体系有内涵

持续开展“小小讲解员、示范员、观察员、宣传员、展示员”五小队员等系列活动，赋能基层治理。

社区自治方面，组织开展“青少年参与社区的100件小事”攻略制作，激发小主人翁意识。社区共治方面，通过邀请少先队员列席社区、刊印儿童社区专刊等形式，进一步增强共治协商意识。社区德治方面，通过大手牵小手，引导社区学生践行社会主义核心价值观，带头参与“讲述红色家风”“垃圾分类劝导”等实践活动，进一步涵养文明风尚。社区法治方面，通过邀请参观社区法治服务中心、开设“小小模拟法庭”体验营等方式，进一步增强法治意识。社区智治方面，优先邀请社区未成年人担当“数智体验官”，实地观摩“数字小屋”等数智阵地，邀请队员担任老年人“数智小老师”。

与此同时，充分挖掘党建、群团、关工委等资源优势，通过开展“汾尚青年”演说分享、“百行百业”人物评选等活动，丰富校外辅导员资源库。坚持“一场活动影响一个家长、一个家长带动一群家长”，延续特色活动。比如，“阅读启行”品牌活动，引导“好爸爸讲师团”带领孩子“在行走中阅读社区”。

“各方满意、幸福育人”，少年儿童有获得

坚持在实践参与中，持续提升队员组织认同感、身份荣誉感。顺应网格架构，织牢组织网络，同步拓展以“业缘、趣缘”为主的功能型组织，例如，辖区田家炳中学少先队小队，常态化到社区报到参与活动，在“小小讲解员”等成员相对固定的兴趣团队中建立社区团组织等。

激励机制方面，探索“童心协力”实践打卡机制，设计“我爱”系列印章，作为队员在社区活动的过程性评价，探索激励式参与。在荣誉激励方面，充分发挥党建带团建、队建工作优势，经常性培育社区表现优秀少先队员作为“红领巾讲解员”参与接待交流，走进家门口阵地、走近家门口先锋，通过童言童语来讲好中国故事，从小培育“四个自信”。